

Coller votre code barre ci-dessous



ADMISSION AU COLLEGE UNIVERSITAIRE

Samedi 1 mars 2014

CHINOIS

durée de l'épreuve : 1h30 – coefficient 1

IMPORTANT

Le sujet est paginé de 1 à 3. Veuillez vérifier que vous avez bien toutes les pages.
En cas d'anomalie, avertissez le surveillant.

Afin de faciliter votre travail sur le texte, vous pouvez ôter soigneusement les pages de l'article. Il n'est pas nécessaire de rendre l'article avec votre copie.

Les réponses aux questions ne devront pas excéder l'espace qui leur est réservé.

PARTIE RESERVEE A LA CORRECTION

Détail des notes		Commentaires
I. Compréhension du texte	/10	
II. Essai	/10	
TOTAL :	/20	
<hr/>		
Note après harmonisation :	/20	

ADMISSION AU COLLEGE UNIVERSITAIRE

Samedi 1 mars 2014

CHINOIS

durée de l'épreuve : 1h30 – coefficient 1

“单独二胎”

新华社上周五报道称，可以依法生育两名子女的家庭范围将扩大至夫妇双方只有一人是独生子女的情况。

早前这项例外规定适用于夫妇双方都是独生子女的家庭，而且除了父母双方都是独生子女的家庭以外，农村居民同样可以生育二胎——如果第一个孩子是女孩或者身患残疾；少数民族家庭也被允许生育多个子女。

人口学专家蔡勇表示：“新政策在人口层面上的影响将相对较小。某些测算显示，这一变化在最初几年可能能使新生儿人数上升 5% 至 10%，即 100 万至 200 万人。但这些估测很可能过于乐观。”

人口学家何亚福指出，适用新政策的夫妇数量不会很多，而且其中不少家庭很可能不会利用新政策生育二胎。“如今年轻夫妇普遍不愿生养第二个小孩。就上海而言，在满足此前二胎政策条件的双独夫妇中，只有 8% 的人实际提出了二胎申请。在拥有上海户籍的夫妇当中，超过 80% 的人是独生子女，这意味着很多家庭都可以生养二胎。但目前上海的生育率还不到 1，这表明很多夫妇连一个小孩都不想要。”

但蔡勇指出，即便如此也不应低估此次政策转向的重要性：“在持续多年拒绝改变之后，中国政府终于承认了其所面临的人口挑战，并出台了相应对策。”

中国正面临严峻的劳动力短缺问题，主要原因就在于近三十年来对人口的政策限制。去年中国的劳动年龄人口数量首次下降，这对中国内地基于人口红利创造出的经济奇迹构成了威胁。

2010 年的人口普查数据显示，60 岁以上人口数量占总人口的比重已经升至 13.3%，而十年前该比率仅略高于 10%。14 岁以下儿童占总人口比重不足六分之一，低于十年前的约四分之一。

人口专家认为，即便彻底废除计划生育政策，也很难解决问题，因为很多中国人已经摆脱了大家庭式的生活习惯。人口普查结果显示，2011 年 20 岁至 29 岁妇女的生育率为 1.04，2010 年城市地区的整体人口出生率只有 0.88。

但一些家庭仍然希望拥有不止一个孩子，一直热切等待着计划生育政策的调整。今年 29 岁的陆彩萍是独生子女，但她的丈夫不是。他们已有一个四岁的女儿，还希望再生育一个孩子。按照早前的政策这是不可能的，除非缴纳一大笔罚款。

英国《金融时报》上海报道 [2013 年 11 月 19 日](#)

I. 阅读理解

请认真阅读文章，用中文回答下列问题。请不要抄写文章。

1. 关于计划生育政策，有什么新内容？

2. 以前，不受独生子女政策限制的家庭是哪些家庭？

3. 放开独生子女政策，会不会使人口数量快速增长？

4. 这项新政策有什么重要意义？
